

心小單接目盲

阱陷冒仿入步

部輯編

冒商標的知識並不清楚，於是依樣接單，步入了仿冒的陷阱！原來這些廠商，於接下已註冊商標訂單時，並未對客戶作進一步的徵信調查，甚至對於客戶的姓名、聯絡處所、電話等都一概不知，只收取一些訂金，約定時間取貨，即以客戶指定之商標圖形，進行生產製作，而取貨時間到時，却未見原下訂單的客戶，反而是一群員警造訪，以仿冒商標罪名收押，這些成衣廠商，固然是不知情涉案仿冒，但講求證據的法治社會，仿冒他人已擁有專用權的商標，而又提不出該商標之授權證明，且對下訂單的客戶又提出任何證明文件，自然白口莫辯，吃上仿冒官司了。

綜合各涉案廠商的經過，赫然發現涉案的原因都同出一轍，可能有人刻意製造仿冒陷阱，以從中漁利，而綜合這些被控訴仿冒廠商們的情形，都具有以下共同的特徵：

- 一、都是由客戶指定圖型製作。
- 二、交貨時間都極為短促，通常是三天到五天不等。

最近在台北市有許多小型成衣廠，紛紛請求律師事務所，為其不知情涉案仿冒事件申冤。這些被控仿冒的小型成衣廠商，由於對防止仿

論社 一談反仿冒運動的推展

自從第二世界大戰後，經濟蕭條的日本為促進景氣復甦，遂大量仿製國外之商品，竊取先進國家之科技，以作為工業升級之跳板，如今日本早已完全脫離「仿冒」階段，而創造出自有品牌之產品，進而躍升為世界之經濟大國。而同樣遭遇戰後蕭條打擊的台灣，却仍停滯於抄襲、模仿之作風，以致於被冠上「仿冒王國」之惡名。

近年來，由於歐美保護主義抬頭，加上貿易赤字的衝擊，遂使美國以抑制仿冒品進口作為其外貿政策之最佳藉口。而事實上，反仿冒勢在必行，其對於台灣之工業升級具有雙重之正面意義：

- 一、順應世界潮流，減輕貿易保護主義的損失，化解來自美國的壓力。
- 二、鼓勵國人自力創作，以促進本國文明的發展，改善國家形象，並提高國際地位。

因此，如何有效遏阻仿冒猖獗，遂成為當前國家時勢所趨。欲从根本上解決仿冒問題，必須從下列幾點着手：

- 一、教育民衆，改變觀念：首先應加強宣導，建立人民對於智慧財產權之正確觀念，以使其了解保護智慧財產權之目的，並非僅止於消極的控訴方式來禁止他人使用，而乃是藉著對創作者經濟利益之維護，誘導人類發揮創作的潛能，以使更多、更好的創作品供人類享用。
- 二、改善環境，鼓勵創作：提供一有利於研究、創作之環境，如設立智庫財產權圖書機構、譯書機構，給予發明或改良物租稅上之優待或

智慧財產權圖書機構、譯書機構，給予發明或改良物租稅上之優待或

速實現。

冒商標的知識並不清楚，都是屬於家庭式的小型成衣廠，而負責人往往是黑手出身，對於防

止仿冒商標的知識並不清楚。

四、下訂單的客戶都未曾留下姓名及聯絡處所。

五、訂單的金額都不大，使得業者在接單時容

易忽略對客戶的徵信工作。

顯然這些仿冒事件的造成似乎是有人幕後導

演，刻意製造仿冒陷阱，業者們必需提高警覺，以免誤觸法網，而根據商標法第六十二條規

定：「於同一商品或同類商品，使用相同或近似於他人註冊商標之圖樣者，處五年以下有期徒刑」為免誤觸法網，業者面對這些仿冒陷阱，於接獲訂單時，如果是由客戶指定之圖案或商標時，應要求訂作人出具該商標或著作權證書，或該商標、著作權的授權證書，並且應要求訂作人出具切結書，保證絕無仿冒情事。

為防止不肖之徒故意製造仿冒陷阱而從中漁利，廠商們應審慎接單，才能避免仿冒罪連。

如果訂作人無法出具任何證明，或不願作任何保證時，那麼對這種來路不明的訂單，寧可放棄，免蹈法網。

強化發明人協會之功能等等。另應簡化長期為人所詬病之智慧財產權

註冊制度，以便利使用者取得授權及其利益。

三、修定制度，嚴格取締：由於現行緝查制度漫無標準，無法有效制裁投機者，又因科技的輔助，仿冒技巧簡單精良，使其漫延甚廣，造成追緝困難，嚴重破壞商業秩序。因此，政府當局應修訂出一套明確之制裁制度，並加重其刑責，以有效取締仿冒。

如今「仿冒」已成為國際間所詬病之題，而政府也早於民國七十年三月間成立「經濟部查禁仿冒商品小組」，以負責協調策劃及執行查禁仿冒工作，其工作之重點主要有：

一、協調、督導全國性防止仿冒商標、專利產品之宣導，查禁工作。

二、提供國內外智慧財產權人，關於智慧財產權保護之諮詢及協助查禁等服務。

三、協調海關防止及查緝仿冒商品出口工作。

四、與治安機關組成機動查緝小組，主動查緝取締仿冒商品。

該單位雖以「查禁」為名，實質上則著重於輔導工商企業，助其避兔淪於仿冒之途。同時，協助廠商處理仿冒事件之法律問題，以免誤入歧途或因處理不當而遺憾終身。

本社有鑑於工商界之需求，特與台一國際專利商標事務所、台北市

發明人協會、台灣省商業會等單位於75年10月14日共同舉辦「如何處理仿冒侵害控制事件」專題講座，邀請經濟部查禁仿冒商品小組為工商企業公開演講，並當場解答各有關問題。

仿冒惡習的養成，已使國人付出了極大代價，而反仿冒已是國家長

期發展和整體利益所必需，因此，即使沒有外在環境的壓迫，國人亦應體認工業重整之必要，除以正當方式吸收他人科技新知以為參考

之外，並應積極配合政府宣導工作之進行，以使我國工業升級的理想加

專利權
仿冒與防止

楊毓純

在無利可圖的情形下，而不願意去仿冒，自然可令仿冒減至最少。事實上依筆者之見，若是此類消費性產品，壽命週期既然不長，推陳出新，不斷以新產品來獨佔市場，放棄舊有不具價值的產品才是上上之策。

「產品本身習用結構過多」此種情形應該都是發生在市場上產品已近飽和的狀況下。專利權人在創新產品時也只能既已有產品加以改良，因此自然容易令其他製造業者，在不小心的情況下仿冒了專利品。此種情形目前較常發生在(1)汽車零配件(2)電子零件(3)娛樂、運動用品……等。遇到此種情形，首先專利權人必須自己先確認擁有的專利權限到底在那裏，爾後針對專利權的部份好好表徵於自己的產品上。如此一來較能讓消費者分辨到底專利品較舊(昔)用一般產品好、好在那裏，進而樂於採用。

對於製造業者而言也有了警惕，故可達到防止仿冒的目的。

不容諱言的，我國一般製造業者創新的能力不是很好，但模仿(此處不稱仿冒以資區別)的能力却大大的提高。例如：別人的專利品可在另一人巧妙的美化下達到比專利品更具價值感，而達到消費者樂於購買的地步。碰到此情形，專利權人即使再生氣亦於事無補，針對外銷皆看好。因此甚多的製造業者都來生產販賣此類產品。有的人是不小心的侵害，有的人是惡意的侵害，遇到這種狀況，專利權人應非常頭痛。筆者特建議此種產品的專利權人應該在產品上明白標示專利權號數，並擴大宣傳擁專利的事實。如此可令一般購買人於購買時提高警覺，不要買到仿冒品。對於非惡意仿冒製造者也有提醒作用，而自動降低仿冒品的產生。

專利仿冒事件的層出不窮，廣大消費者必須重視每一環節，尤其是產品外觀的美化更是須要注意，令每一件專利品由內到外皆有創意存在，都是購買者的唯一選擇。

專利仿冒事件的層出不窮，廣大消費者必須負大部份的責任，試想：有誰看到一支一百元的伸縮型室內天線、一張二十元的音樂卡片、一個三十元的魔術方塊會不動心。任人皆知：

鈔票賺來不易，能省一文是一文，積沙就是塔

。可是，有沒有人知道，地攤的仿冒品沒有付

權利金給那些為了我們生活進步舒適而動腦的人，於是他們可以便宜傾售，然後因為動腦的人

的智慧被抹殺，而不願再多付心血，於是我們的商業、工業、製造業會慢慢萎縮不振，受

害人還是消費大眾。因此廣大的消費者必須拿

出勇氣，共同抵制仿冒，不買仿冒品，讓所有仿冒品自然根絕才是查禁仿冒根本之道。